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Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Die Abgeordneten Hafenecker, MA und weitere Abgeordnete haben am 26. Februar 2026 

unter der Nr. 5004/J eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend „Wo bleiben die 

angekündigten Deregulierungsmaßnahmen?“ an mich gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Zu den Fragen 1 bis 5: 
➢ Welche der ursprünglich 160 von Staatssekretär Schellhorn präsentierten Deregulierungs-

maßnahmen wurden bislang in Ihrem Ressort vollständig umgesetzt? (Bitte um vollständi-
ge Auflistung nach Maßnahme und Datum der Umsetzung) 

a. In welcher Form erfolgte die Umsetzung (Gesetzesnovelle, Verordnung, Erlass, in-
terne Weisung etc.)? 

➢ Wie viele der im Dezember 2025 angekündigten 113 Maßnahmen des ersten Deregulie-
rungspakets sind aktuell vollständig in Kraft? 

➢ Welche quantifizierbaren Entlastungseffekte (administrative Kostenersparnis, Zeiterspar-
nis, Bürokratiekostenindex etc.) wurden durch die bisher umgesetzten Maßnahmen erzielt? 

➢ Wie viele neue Dokumentations-, Melde- oder Berichtspflichten wurden seit Präsentation 
der 160 Vorschläge in Ihrem Ressort neu eingeführt? 

➢ Welche konkreten Bürger-Vorschläge der „SEDA-Stelle“ wurden in Ihrem Ressort bisher 
umgesetzt? (Bitte um Nennung und Umsetzungsdatum) 

 

Vorweg darf ich betonen, dass das Monitoring zum Umsetzungsstand sämtlicher im Dezember 

beschlossener Entbürokratisierungsmaßnahmen sowie die Angelegenheiten der Servicestelle 

für Entbürokratisierungs- und Deregulierungsanliegen (SEDA) nicht in die Vollziehung des 

Bundesministeriums für Innovation, Mobilität und Infrastruktur (BMIMI) fallen. Insofern darf 

in diesem Zusammenhang auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 4999/J 

vom 26. Februar 2026 durch die Bundesministerin für europäische und internationale 

Angelegenheiten verwiesen werden.  
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Die mein Ressort betreffenden Maßnahmen zur Deregulierung befinden sich derzeit in 

Umsetzung oder deren Umsetzung wird derzeit geprüft. Quantifizierbare Entlastungseffekte 

sowie neue Dokumentations-, Melde- oder Berichtspflichten können in der Umsetzungsphase 

noch nicht angegeben werden. 

 

 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 

 

 

 

 

 

Peter Hanke 
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